

# АКЭА СУХУМ

Газета выходит  
с 19 августа 1998г.



№ 34 (488)  
3 - 15 декабря 2018 г.

Акэа ақ. Ахадареи Аизареи ргазет

Газета Администрации и Собрания г. Сухум

## Нужно ли вводить в Абхазии прямые выборы глав местных администраций или нет?

Этой теме посвящались слушания, организованные в Общественной палате РА.

На слушания пригласили депутатов парламента и городского собрания

В октябре депутаты Сухумского городского Собрания выступили с инициативой проведения референдума, чтобы выяснить мнение горожан, как они относятся к идее прямых выборов главы столичной Администрации. В понедельник, 29 ноября, президент Рауль Хаджимба своим указом отменил решение Сухумского городского Собрания о проведении референдума по вопросу прямых выборов главы столичной администрации.

Дискуссия в Общественной палате была очень эмоциональной.

Мнения членов ОП разделились. Одни считают преждевременным введение прямых выборов глав местных администраций, другие активно выступают за внесение соответствующих изменений в законодательство об органах местного управления и самоуправления и прямые выборы глав администраций. Были и те, кто предлагал на первом этапе провести прямые выборы мэра Сухума.

Противники прямых выборов, учитывая опыт президентских выборов, высказывали опасения, что прямые выборы глав местных администраций могут еще больше разделить и без того расколотое общество. Также высказывались опасения по поводу возможного подкупа избирателей.

«Мы еще не готовы к такому решению. А как быть с дотационными районами? Простым гражданам все равно, будет мэр назначен президентом или избран; ему важно, чтобы у него были свет и вода, чтобы улицы города привели в порядок и прочее. Спокойствие народа важнее сиюминутной политической выгоды. У нас нет мирного договора с Грузией, и как быть в случае военного положения, если будет нарушена вертикаль исполнительной власти?», - спрашивали оппоненты идеи прямых

вами местных администраций. Прозвучало также мнение об избрании главы администрации депутатами городского собрания.

«Как политики, так и простые граждане неоднократно публично высказывались за избрание населением глав органов управления на местах. Возникновение таких идей на разных уровнях общественно-политического пространства свидетельствует о гражданской зрелости и институциональном росте правосознания населения республики. Избрание мэра горожанами сегодня является распространенной мировой практикой большинства демократических государств. Согласно нашей Конституции, Абхазия - суверенное, демократическое, правовое государство, в котором народовластие - основа государственной власти, а носителем суверенитета и единственным источником власти является народ - граждане РА.

Реформа системы государственного управления в Абхазии должна носить системный характер и затрагивать, в том числе, сферу органов местного самоуправления и управления», - считает юрист **Олег Папаскири**, который поддерживает идею прямых выборов глав местных администраций.

«Принцип делегирования полномочий на местах как объективный процесс, направленный на децентрализацию государственной власти, получил широкое международное признание. Местная власть в лице городских и районных собраний, а также исполнительная власть на местах, должны быть самодостаточны, эффективны и обладать необходимым объемом инструментов, для выполнения поставленных перед ними задач», - подчеркнул **Папаскири**.

Есть определенные правовые пробелы в законодательстве, которые не дают возможности органам местного самоуправления провести референдум. «С одной стороны они имеют такое пра-

Мне непонятно, почему народ может избирать президента, но не может избирать мэра? Правда исключение составляет Галский район, там другая ситуация с гражданством его жителей», считает **секретарь Общественной палаты Нателла Акаба**.

Председатель Сухумского городского собрания Константин Пилия объяснил, почему ими не было опубликовано решение о проведении референдума, но направлено в парламент и администрацию президента.

«Решение о проведении референдума по вопросу о прямых выборах мэра нами специально не публиковалось. Для того, чтобы решение Сухумского собрания стало легитимным, оно должно быть официально опубликовано, о чем гласит статья 21 закона «Об управлении в административно-территориальных единицах Республики Абхазия». Мы знали, что нет нормативно-правового акта о проведении местного референдума, а поэтому обратились ко всем субъектам законодательной инициативы с просьбой заполнить этот правовой пробел и ожидали, что они вполне успеют принять соответствующий нормативный акт до 10 марта 2019 г. Удивительно, что администрация президента решила отменить наше решение, еще не вступившее в силу», - сказал **Константин Пилия**. - Мы просто хотели провести референдум и спросить у людей, хотят они сами прямо выбирать мэра столицы или нет. В случае положительного ответа на вопрос, вынесенный на местный референдум, мы обратились бы к депутатам парламента, а они уже решили бы - надо законодательно вводить эту норму или нет. Не исключается, что горожане могли сказать, что в нынешних условиях вводить прямые выборы мэра не следует. Я считаю, что мы не нарушали ни Конституцию, ни законодательство о местном самоуправлении».

**Пилия** не исключает, что они оспорят в суде указ президента об отмене решения Сухумского горсобрания референдуме по вопросу прямых выборов главы местной администрации. В указе же президента отмечается, что решение собрания противоречит статьям 53 и 83 Конституции РА.

Сотрудник Центра Гуманитарных программ, член ОП **Лиана Кварчелия** считает преувеличенными опасения по поводу того, что в случае войны не будет должной координации действий исполнительных властей.

«Есть совершенно четкие полномочия, которые закреплены за президентом, а есть полномочия, находящиеся в ведении местных властей. Выступавшие до меня говорили об опасениях по поводу прямых выборов руководителей местных администраций, выражали сомнение в том, что избранный путем прямых выборов руководитель не будет нарушать законы. А сколько чиновников до сегодняшнего дня у нас освободили с работы за нарушение законов, за коррупцию? Если не будет должного контроля за соблюдением законов, если не будет неотвратимости наказания, хоть выбирай, хоть назначай - ничего не изменится».

## Об утилизации твердых бытовых отходов

4 декабря Президент Республики Абхазия Рауль Хаджимба подписал Распоряжение в целях решения вопросов, связанных с утилизацией твердых бытовых отходов на полигоне в городе Сухум.

Администрации города Сухум поручено в двухнедельный срок осуществить:

- устройство дополнительного котлована для утилизации твердых бытовых отходов;
- устройство площадки для сброса твердых бытовых отходов;
- обеспечить подъездные пути к дополнительному котловану и водоотведение от него.

Администрации **Гулрыпшского района** поручено в установленном законодательством порядке выделить земельный участок для размещения полигона твердых бытовых отходов.

Министерству финансов Республики Абхазия поручено оказать Администрации города Сухум финансовую помощь за счет республиканских источников финансирования для выполнения указанных мероприятий.

Министерству финансов также поручено не позднее первого квартала 2019 года начать финансирование работ по обустройству нового полигона твердых бытовых отходов в Гулрыпшском районе и изыскать средства для приобретения специальной техники для вывоза и прессования твердых бытовых отходов.

Контроль за исполнением Распоряжения возложен на премьер-министра Республики Абхазия.

### Прямая речь

## Новое помещение собеса, часы, детские площадки: "Горстрой" подводит итоги

Об итогах работы ГУ Управления «Горстрой» за 2018 год и планах на следующий год рассказал начальник Управления **Тимур АГРБА**.

Среди наиболее крупных и значимых для города проектов Агрба обозначил капитальный ремонт нового помещения столичного собеса, реконструкцию башни часов и расчистку русла реки Басла.

- Произведен ремонт нового



помещения собеса, площадью около 800 кв.м. Это социально значимый объект и новое помещение обеспечивает комфортные условия гражданам. Мы делали ремонт на основании технического задания полученного от руководства

(Продолжение на 2 стр.)

Опасения высказывались и по поводу выборов. Но и здесь нужен контроль за законностью их проведения. Сколько раз говорилось о случаях подкупа избирателей? Были приняты какие-то меры? Нет, не были! Если мы хотим, чтоб наше государство развивалось по пути демократии, то надо укреплять органы местного самоуправления и управления. Реальные опасения всегда можно использовать как предлог для того, чтобы ничего не менять. Поэтому нужно продумать, как отвечать на возникающие вызовы, а не тормозить процесс. Я считаю, что надо услышать мнение народа. Надо, чтобы эксперты проанализировали все «за» и «против». Тут также прозвучало предложение о том, а почему бы в качестве эксперимента не провести прямые выборы в одном городе или районе. Как мне кажется, над этим предложением тоже стоит подумать», - сказала **Лиана Кварчелия**.

Идею прямых выборов глав местных администраций поддерживают депутаты парламента **Рауль Лолуа** и

### Лаша Ашуба.

«Действующий президент, будучи кандидатом, сам выступал за избрание глав местных администраций и обещал своим избирателям, в случае победы на выборах, способствовать внесению соответствующих изменений в Конституцию. Теперь же он отменяет решение СТС, при этом никак не комментирует свое решение», - напомнил **Рауль Лолуа**.

И депутаты парламента, и депутаты Сухумского городского Собрания, пришедшие в Общественную палату, были единодушны во мнении о необходимости принятия закона о статусе столицы, в котором будут прописаны принципы и нормы формирования органов управления и самоуправления г. Сухум и их функциональные полномочия.

Несмотря на разность суждений, высказывавшихся во время дискуссии, большинство ее участников считают полезным узнать мнение горожан об инициативе депутатов Сухумского городского Собрания.

Манана Аргун



выборов глав администраций.

Высказывались предложения о расширении полномочий местных собраний и их участия не только в утверждении местных бюджетов, но и в их формировании, о том, что глава администрации не должен единолично принимать многие решения, о коллегиальности при принятии решений гла-

во, оно продекларировано, а с другой - нет специального закона, определяющего процедуру проведения местных референдумов и последствий принимаемых решений», - уточнил юрист.

«Если мы заявляем, что строим демократическое, правовое государство, то наши граждане должны иметь право избирать глав местных администраций».

## Прямая речь Новое помещение собеса, часы, детские площадки: "Горстрой" подводит итоги

(Продолжение)

собеса и постарались учесть все пожелания, чтобы помещение было удобно и для людей с ограниченными возможностями. Были установлены пандусы, санузел для людей с ограниченными возможностями, организован современный операционный зал, внедрена система электронной очереди и, что немало важно для этого учреждения, появилось просторное помещение для архива.

Другой большой проект «Горстрой» – реконструкция башни городских часов на здании администрации, имеющих историческую ценность, и давно ставшими символом столицы.

Поскольку восстановить старую башню было невозможно, решили ее снести и возвести новую идентичную башню. Все работы были согласованы с министерством по культуре и охране историко-культурного наследия, поскольку объект входит в список историко-культурного наследия. Работа была очень сложная, поскольку само здание администрации старое. Необходимо было изучить все несущие конструкции вплоть до фундамента, чтобы понять выдержит ли здание такие нагрузки.

Для создания новой башни были использованы современные облегченные материалы, чтобы минимизировать нагрузку, но сам каркас для прочности конструкции выполнен из металла.

Старый деревянный каркас сгнил со временем, механизм дал крен, и часы остановились. Сама башня была сделана из дранки, мы ее полностью разобрали. Появилось много непредусмотренных сметой работ, которые невозможно было предвидеть до разбора конструкции. Пришлось усиливать основания, укреплять конструкцию бетонными поясами, чтобы распределить нагрузку. Все работы велись под руководством конструктора,

который разрабатывал проект. В итоге мы справились со всеми задачами, и часы исправно работают.

В этом году «Горстрой» провел реставрацию еще одного памятника архитектуры – колоннады на набережной Махаджиров. Эти работы также были согласованы с министерством культуры.

Еще один крупный проект, осуществленный в этом году – расчистка русла реки Басла. Русло было углублено и расширено в промежутке от железной дороги до Белого моста. В 2017 году по Инвестпрограмме «Абхазстрой» проводил аналогичные работы выше железной дороги, а на этом участке работы проведены не были и дома в этом районе затапливались при сильных дождях. Жители обратились к главе города и было принято решение расчистить русло. На мой взгляд, работы проведены эффективно. Невооруженным глазом видно, что русло реки стало шире и глубже., Спецтехникой расширили само русло, вырубали выросшие там деревья, вывезли все наносы и расширили устье. И мы, и жильцы этого района довольны проделанной работой.

В течение года в Управление «Горстрой» поступают заявления жильцов многоквартирных домов, письма от руководителей управлений администрации города с различными проблемами.

К примеру, в 2018 году по заявлениям от Управления здравоохранения в городских поликлиниках №1 и 3 были установлены пандусы для людей с ограниченными возможностями. Проведен ремонт кабинета УЗИ и сантехнические работы в поликлинике №1, небольшие ремонтные работы в городской клинической больнице, кровельные работы в детской поликлинике.

Кроме того, в городе установлено 11 детских площадок. Была заменена кровля на насосной станции, отремонтирован водопровод длиной около 800 метров на улице Ласурия.

Было отремонтировано более 20 подвальных помещений в жилых домах. Около 80% подвальных помещений в многоквартирных домах находятся в неудовлетворительном состоянии и нуждаются в ремонте, поскольку износ водопроводных и канализационных систем достиг критиче-

## Батал Джапуа назван "Лучшим художником года"



Серия его графических работ "Апсыкуцара" признана победителем конкурса, ежегодно проводимого министерством культуры совместно с Союзом художников Абхазии.

4 декабря в Центральном Выставочном зале Союза художников РА состоялась выставка абхазских художников на премию Министерства

культуры и охраны историко-культурного наследия Эльвира Арсалия, у каждого художника свое представление о прекрасном, о средствах художественной выразительности, но, тем не менее, художественный совет определил как лучшие, работы трех художников. Третье место заняла работа Дианы Хинтба "Меня где-то приходится менять отдельные износившиеся листы кровли."

В 2019 году намерены произвести ремонт спортзалов и столовых в школах и детсадах, ремонт детских садов, ремонтные работы в городских медучреждениях и в музучилище.

Ирэна Джапуа



Как сообщила на церемонии министр культуры и охраны историко-культурного наследия Эльвира Арсалия, у каждого художника свое представление о прекрасном, о средствах художественной выразительности, но, тем не менее, художественный совет определил как лучшие, работы трех художников. Третье место заняла работа Дианы Хинтба "Меня где-то приходится менять отдельные износившиеся листы кровли."

В 2019 году намерены произвести ремонт спортзалов и столовых в школах и детсадах, ремонт детских садов, ремонтные работы в городских медучреждениях и в музучилище.

Ирэна Джапуа

звуют красный", второе место – работа Адгура Ампар "Тамила и злой разбойник Роберта Кампена".

Первое место заняла серия графических работ Батала Джапуа "Апсыкуцара". По словам самого автора, это серия из восьми работ, посвященная обрядам, мифологии абхазов.

"До исторического времени абхазцы хоронили своих покойников сначала на деревьях, а по прошествии года, перекапывали в дольмен... Я делал работу не как исторический документ или же как полную фантазию, а с любовью и некой улыбкой, ведь для нас это же чудо, а раньше все это было очень серьезно. Я попытался в таком ключе это нарисовать", – рассказал Батал Джапуа. Художник отметил, что вначале он пытался создать работу в цвете, а потом решил, что нужна какая-то архаика, чувство време-

мени, и создал в графическом ключе. Над своей серией Батал Джапуа работал около семи месяцев.

Выставка на премию «Лучший художник года» Министерством культуры и охраны историко-культурного наследия Республики Абхазия совместно с Союзом художников Республики Абхазия проводится с 2002 года и ставит перед собой задачу поддержать художников и способствовать развитию изобразительного искусства и открытию новых имен. Работы художников, отмеченные экспертной комиссией, будут рекомендованы на приобретение Картинной галереи Абхазии.

Елена Векуа  
Фото Руслан Тарба

## Столица готовится к Новому году

Главный художник города Руслан Габлия рассказал о подготовке города к Новогодним праздникам.

На площади Свободы идут работы по установке Главной новогодней ели.

«В прошлом году все украшения были новыми, елка была одна из самых нарядных за последние годы. Все игрушки мы сохранили, но учитывая, что в соответствии с символом наступающего года желтый, золотистый и оранжевый цвета должны присутствовать в украшении, мы обязательно привнесем их в образ нашей новогодней ели», – сказал Габлия.

На новогодние праздники площадь Свободы привлекает

много горожан и становится местом досуга, поэтому помимо ели будут представлены и другие украшения, а также будет подготовлена концертная площадка, открыты торговые и развлекательные павильоны.

«Многие люди хотят участвовать в новогоднем действе, которое будет проходить на площади. Там будут проводиться концерты, ярмарки. Надеюсь, все будет веселее и масштабнее, чем в прошлом году», – отметил главный художник города.

Помимо самой площади будет украшена и территория парка Свободы, там будут установлены светящиеся фигуры новогодних персонажей и небольшие елочки.

## Школьники Сухума продемонстрировали свои знания истории Второй мировой войны

В пяти средних школах г. Сухум (№6, №8, №11, №12, №14) прошел урок для школьников старших классов на тему "Проблема фальсификации истории Второй мировой войны и героизации нацизма".

Урок провела кандидат исторических наук Наталья Кольцова.

Учащимся рассказали, что такое фальсификация, привели примеры фальсификации в современном медиапространстве на примерах Курской и Сталинградской битв, показали видео

- диорамы Курской и Сталинградской битвы. Участники с интересом слушали лекцию и активно отвечали на вопросы преподавателя, демонстрируя отличные знания истории Второй мировой войны и Великой Отечественной войны.

Тема фальсификации истории является актуальной для любого общества и, тем более, для любой образовательной организации. Представительством Россотрудничества в Республике Абхазия уделяется большое внимание работе с молодежью

и ее просвещению. Этой осенью прошел цикл мероприятий, посвященных аналогичной тематике: это и методические встречи с педагогами, и работа с молодежными организациями Абхазии.

Встречи с учащимися организованы представителем Россотрудничества в Республике Абхазия при поддержке Министерства образования и науки Республики Абхазия и отдела образования города Сухум.

Об этом сообщает представительство Россотрудничества в РА (<http://abh.rs.gov.ru>).

## 120 выходных и 245 рабочих дней – в новом году

Правительство Абхазии утвердило производственный календарь на 2019 год

Самые длительные выходные у жителей Абхазии в январе с 1 по 8 января включительно, а также 13 и 14 января, когда страна празднует Ажырныхза (День сотворения мира). В то же время в субботу, 29 декабря 2018 года, жители Абхазии будут работать, чтобы 31 декабря в понедельник иметь возможность подготовиться к встрече Нового года.

По закону о праздничных днях, понедельник после Пасхи, который в этом году отмечается 28 апреля, в Абхазии является выходным днем. Праздничными выходными днями в республике также являются 1 мая [День весны и труда], 8 марта [Международный женский день], 9 мая [День победы в Великой Отечественной войне 1941-45 гг.], 23 мая [День святого апостола Симона Кананита], 26 августа [День признания Россией независимости Абхазии], 28 августа [День Успения Пресвятой Богородицы], 30 сентября [День Победы и независимости Абхазии], 26 ноября [День Конституции Абхазии].

Кроме того, праздничным выходным днем в Абхазии является мусульманский Курбан-Байрам, который в наступающем году отмечается в августе и о нем будет объявлено за 10 дней.

Елена Векуа.

# Ацсны Аконституция 26 шыкэса ахыцит

**Ноиабр 04 жэицфа - Ацсны Аконституция ами ауп. Зкыи жэицфаи цыбьноажэицфаи шыкэса рзы, ари ами аены, Ирехазоу Асовет аилатэарафэи ирыдыркылеит ихытышым, адемократиатэ, азинтэ шыаца змоу Ацсны Аконституция еыц. Иара убаскан далхын Ахэынцкарра Рацхатэи Ахада Владислав Арзынба. Уи аахыи ицит аажэицфаи шыкэса, аха рацхыи ианышыақыдырэгээз еици, иахыгы Ацсны Азакэан хада аус шауц иауеит.**

«Ахытыи парламент» хэа изыпшыз, Жэлар реизара Рацхатэи аацхыара адепутат, оынтэ сыхабыс иамаз, ауаажэларратэ палата алахэыла, Ахызапша аорден аобатэи аозара занашьюу, ари Аконституция хатала аус адызулоз авторпэа иреиуоу, ауаажэларра-политикатэ усзуо Сократ Цыныцал урт аамтакэа игэалашэаракэа реы дырзыгыжэуа иазгэеит, акыр ишгэагыбуацаз ассицш атакчыкэра аахыы агара. Аибашыра зыгыз, зыбнышырма зынза икыбнышыз Ацсны - Аконституция адкыларазыриара аус имариазамыт.

Ахэаанырцэтэи ахэынцкарра-кэа жэпакы еихаракгы изыцклатшуаз Ацсны Кыртгэыла аганахыла имоацнагоз аполитика акэын. Ускантэи аамтазы Урыстэылатэи Афедерация хтэыла аганахы имоацнагоз аполитикала, ххэынцкарра ахышымыра мышкызыны иазхапахойт хэа агэрагара удаоын. Убри акынтэ, зыбнышымыра еыбыз Ацсны иатахын Ахэынцкарра аргыларазы ихымпадатэу азинтэ шыаца. Уи азыхэан сиқыршэатэын азинхадакэа сидыкылоз ашэкэы - Аконституция. Иара апаразы еиекааз акомиссия напшара аитон Ацсны Ирехазоу Асовет Ахантэабы Владислав Арзынба. Аконституция аиқыршэара аус адызулоз, Аконституциятэ комиссия иалахэыз зеггы ирныруан ари азакэанкэа реизга адкылара алмыршаразы адэныкэатэи амчкэа икартоз акэымчра. Урыстэыла ахтны-калак акынтэи акомиссия ахатарнакэа изныкымкэа ирзаарыцхыан изуу иакэыцырц. Аконституция анрыдыркылоз, зкыи жэицфаи цыбьноажэицфаи шыкэса рзы ноиабр 04 жэицфа Жэлар

Реизара адепутатпэа иахыынз-ауаз ала мазала еиеит. Аха ус шакеызыгы, Ацсны Ирехазоу Асовет ахантэабы Владислав Арзынба, аизара акынтэи изныкымкэа-иоынтэымкэа ддэылыргеит телла иацэажэарц азы. Ахэаанырцэынтэи иасуаз иархэоз акы акэын - Аконституция адкыларам мап ацэктэуп, уи алыршэатэым хэа.

Хэарада, ацсуа патриотпэа рыгэацы иацэхамцит. Адепутатпэа зеггы усқан еиеакны ари ашэкэы рыбжыи артеит. Ари ахтыс тоурыхтэ шыасахейт Ацсны азы.

Ахэынцкарратэ зинкэа реизга аамта хантэакэа иргэылыны иахы уажэраанза хтэыла Азакэан хада акэны иаанхойт.

Аконституция авторпэа руазэ - Сократ Цыныцал ихэоит хзинкэа реизга хада ареформа азара азцаара иалацэажэои-жэтеи акыр шаацуа. Азырпэи ргэаанагарала, уи, хымпада иатахуп, аха ари аус ишэаны-изаны иазнеитэуп. Избан акэзар, рацхыи ишыақыргылатэуи, ахэацкэа ирысахра иашытанеиуа азцааракэа зеггы рызбара ххэынзасыхиоу.

ирзасны еилыркааусит ахэыцкэа Ацаа Бабадуи Астыцхай ркынтэи изыпшу ахамтакэа. «Ауаацсыра рахы ххы нарханы ахэара кахпойт, ахэыцкэа рыхэышэатэра аан еици уажэгы ацхыраарей адгыларей хартарц азы», - лхэсит Мактина Цыныцал. Агэыхаларатэ фонд «Ашана» асаит асы есени ицэырдпойт ахэыцкэа ргэы зыцхэо ахамтакэа рзы аинформация. Дарбанзаалакгы ашпэра имоуп ахамта ихала иаахэаны ахэычы итаразы. Ашыкэс еыц аламталазы ари акция моацгара уажэпшэа традицияк иабызахейт. Уи алаганзагагы ауаацсыра аусейт, ажаабжы еилыркааусит. «Акыр шыкэса рыоныцка, есышыкэса акция зеалазырхэуа мацыоэам», лхэоит фонд иахэыи.

Агэыхаларатэ фонд «Ашана» акция «Уцаа Бабадуха» ахэаакэа иртагзаны, аныхэатэ хамта иахэаз азэггы имоукэа даанымхацит. Аха, хэарада, арт ахэыцкэы ргэацэеи рзы зеггы иреихау хамтаны икоуп агэабыра. Уи ауп дара зеггы гэа-зыхэарас ирымоу.

## Амилаттэ напказара аиқырхаразы



уажэпшэа акацашыа анылпа, аанапказара аинтерес сыхагы илцит. Сабина иазгэалтэит еиекааз акурскэа гэхэара дула лыешрылалырхэыз. Лара инапшыны илхэоит алекциякэа ирзацхэоз арцаоцэа аамта кьакэ аоныцка ргэыбылра шылкыз. «Урт атэма гэацаркыла иазнеиуан, еилахкаанза иешпу ахы инасыомыт, насгыи даара ауаоы изааигэоу, акыиарей агэытцэарей злоу уаауи». Ацэыргэацэа иалахэыз астудентцэа ирхэон ацхы даара ишырцэыцгэыз. Избан акэзар, ахэадахапакэа, алымхарыоцкэа, амапэазкэа, аанапхацкэа ухэа атыцхэацэа зызельмхау амацэаркэа рыкапара аамтэи, адыбааи, аччара гэгэеи ргэхуп. Астудентцэа рцышэаратэ усурасы хымш, цыбьныш уи моу мчыбжыла аус здырулоз амацэаркэа ыкан. Акурскэа анырхэаха аштыах урт

ирылахэыз зеггы ирытан аршыхатгэака.

Ацснытэи Ахэынцкарратэ университет аказара акэша аи-хабы Нугзар Логэуа иажэакэа рыла, арт акурскэа аанапшыргэоз ргэы иаанагазомыт уи астудентцэа рыоныцка ассици акэсытра бзия аиуп хэа. Итабуи хэа реихэеит Есен Кэычбей Асис Тугэушэи раамта иаменигзаакэан, рхи рыси адцаны имоацпыргаз аамзтэи акурскэа рзы. Нугзар Логэуа ихэсит агэраганы дшыкоу ари аус ишапцахо азы.

Ихэатэуп, астудентцэа амилаттэ напказара дзырцо алекциякэа рымоацгара ашыгаоцэа иреиуоу, Ацсны аус зуа фонд «Ацха» адгыларэа шыранто амилаттэ напказара хкэа реиқырхарей реитарейрци ирыцхрауа апроекткэа.

# «Акэатэи абааш» еиташыакэыргылахойт

Ахэынцкарратэ музей - ахэырцарра Акэатэи абааш иагэуа адгылышакыраеы, Диоскураа рыцшахэа аганахыла ишыақыргылоуп еиуеицшым аамтакэа ирыцаркуа Ацсны абираккэеи ахсаалакэа зну атызгэкэеи. Ари апроект анагзара алыршахейт ауаажэларратэ еиекаара афонд "Амшра" абыоурала. Акция моацгаразы афонд ахы ажэалагала кэицейт Акэатэи абааш аишабы Аинар Инал-Ица. Иара иажэакэа рыла, Ахэынцкарратэ хэырцарра ашыақыргылары ахшыоцак уажэакэзам ианцэырпыз, иара иазхэыцхэеит, иалацэажэахэеит, аха уи зеггы анагзаразы ахэынцкарра акынтэ ацхыраара атахуп.

«Хамтазы алшаракэа ыказам Акэатэи абааш финансила ацхыраара артэртэ. Убри акынтэ, ихэзбейт ихалшо хнапа-ла икацпарц, ихалымшюугы ихачхрааша ауаа адахгаларц» ихэсит Аинар Инала-Ица.

Акэатэи абааш аишабы ауаажэларратэ фонд Амшра аналшара ирыдыгалаз апроект иаразнак адгыларэа артеит, иагэзоурыжыит иатахыз апара. Ацсны атоурых азы ихадакэаз аамтакэа ргэы зну абыраккэеи, жэйтэ-натэ аахыс Ацсны иахагылахыоу абираккэеи, хтэыла еиуеицшым аамтакэа зызакэа ахсаалеи уажэпшэарнахыс Акэатэи абааш асы иубарц улшойт.

Акция иацпахойт. Икалап

уажэы икнархаз абыракэа цсаххар, избан акэзар, урт харгэаахар аусейт.

Акэатэи абааш апанакусейт хашыкэспыхэзара калаанза аобатэи ашыпшыкэсахы . Иара реиуоуп макыана апыхэтэанынза итцаам, аха акыр аинтерес зцоу, зцоурых хтысла ибеиоу атоурыхтэ-культуратэ тынхакэа рахы. Еиуеицшым аамтакэа рзы абааш иахыапанакэа атыцкэа реы имоацпыргахэеит археологийтэ екседициакэа. Урт раан ицшаан ажэыгэатэи акультурахы иапанакэа хэы змам аматериалкэа.

Акэатэи абааш аишабы Аинар Инал-Ица иазгэеит, ари Ахэынцкарратэ хэырцарра Акэа мацаразы акэымкэа Ацсны зеггы азы апак ду шамоу. Убри аан ихэсит иахы рацхыи ишыкэгылоу зызбара хымпадатэны икоу азцааракэа. Урт иреиуоуп абааш иапанакэа атыцкэа ианалпуа мацара акэымкэа ианаамтоу арыцкэара. Уи оымз рахы знык еицамзар ауп. «Ахаскын ирласны иазхауейт, аусуракэа лассы-лассы имоацгалатэуп.

Арака зызбахэ хамоу архра мацара акэзам. Ихэцэалатэуп изызхауа ажыцрей еыц игыло ацкэеи», - ихэсит Акэатэи абааш аишабы. Иара иажэакэа рыла, абааш хэырцаррак ахасаб ала аеиара аконцепция апыхэтэанынза ишыақыргылазам. Аха уи аус адуларэа моапысуейт.

## Акция моацпыргейт

Декабр 1 азы Адунси асы иазгэартэит СПИД чымазара асагылары амш. Иахы хтэылаасы еиуеицшым аскы чымазара хкэа зыхыуа ауаа ма-чыоэам. Урт азара харакыла ацхыраара рытаразы Ацсны иказам чыдалатэи ахэыпшэтыр-ткакэа. Аофициалтэ хыцхыртакэа ишыпшыақыдыргэгэо ала, апыхэтэантэи ашыкэскэа рзы СПИД чымазара хкэа зыхыуа рхыцхызара акырынтэ еихахейт. Аспиди асчымазаракэеи иреагылан акэаразы ацентр хтэылаасы аус аусейт оныцкыи акы шыкэса аахыс. Ари аамта иалагзаны ачымазара рцэа иалазар игэартарц азы зхала инсиз реинтэ ичмацоуп хэа иалакан зыкэоык иреиханы ауаацсыра. Урт рахынтэ хэыпшыкэ ркынза атэрапия иахысуейт, ари ахыцхызараасы икоуп ахэыцкэагы. Ацентр асы ирымоу аинформацияла, есышыкэса хтэылаасы аспид чымазара иахыаны рыцстазара иалпуейт жэохэоык ркынза ауаацсыра.

СПИД асагылары жэларбжэаратэи амш аламталазы Ацсны араионкэеи акалаккэеи реы еиыркааусейт ауаацсыра ргэабыра агэатэра хыкэкэыс измоу акциякэа. Аспид иасагыланы акэара жэларбжэаратэи амш азгэатэра оымш шыбжэаз Акэа ихэцпыркын акция, иара ахыкэкы хадэакэа иреиуоуп ауаажэларраркынза ари аскы чымазара иазку аинформация анагара. Уи амаосгы агэахэара змоу зеггы хэыда-псада ари ачымазара хкы рцэа иалазар аилкааразы ада акынтэ ашыа атэра. Акалаккэа агэаны аус зуаз еитапуа алабораториякэа рахы ршыа гэартарц азы инеирц рылшон изтахыз зеггы. Урт иартэз анализ атак роуан иара абрака аажэа-аажэицжа-ба минут рыоныцка. Зшыа рго рыхызи рыжэеи рацхатэи анбанкэа роуп ианырцо. Ихэатэуп ассици акциякэа раан

агэатэра иабыоураны зцэеижэ СПИД чымазара алоу азэыроу шыпшыақыдыргылахыоу. Ус еици згэабыра агэыоубара цэырнагаз ауаа иаразнак ареспубликатэ хэыпшэтыртахы ахырхарта зылырцоаусейт. Ихэатэуп, имоапысуаз акция ахэаакэа иртагзаны иара убасгы ари ахэыпшэтыртысы СПИД алкааразы ашыа атэра шхэыдацсадоу. Сатки бжэки аоныцка шэй аажэицжэоык реынза ауаацсыра гэатэан. Еитапуа ашыаартэатэ амабилтэ центр аоныцка аус руейт х-оык ахакымпэа. Дара ихэоит ауаацсыра СПИД азы ашыа атэра ишацэыпшэа. Хэарада, уи атагылазашыа аруадаоусейт. Икалап ассици азцаара азнеишыа зыхкэо ари ачымазарахы иазку аинформацияи, иара асапшычэаразы икапатэуи, измоу ауаа рыхэышэатэрей ирызку аинформация мацар. Аха дарбанзаалакгы еиликаузэр ахэоуп зеггы ирхадароу ишеиуоу ачымазара уцэа иалазар аилкаара, заа зыхэтэра хацырку ачымазара аиаира еиха имариоуп.

Изакеызы СПИД, икапатэуеи уи асапшычэаразы. Зкыи жэицфаи цыбьноажэи ааба шыкэса раахыс Агэабжэарахычаразы Жэларбжэаратэи аиекаара имоацнагойт СПИД иасагылоу акциякэа. Иазгэатэуп, зызбахэ хамоу ачымазара азэ икынтэ дасэзэ иахы хауала ишмиасуа, инасыр аусейт ашыала, хапэи цхэыси ресниамоала, иара убас ан лкынтэ ахэыч иахы. Зцазтэым ахэса ркны иара шыақыргылазар, ахэычы диаанза ан илгыахо ахэпшэа ирыцоураны ачымазара амаалыкы имоыкыртэ акацаразы алшаракэа ыкоуп. Убри акынтэ, ихадароуп ахэычы иира иазыпшуа ахэса ргэатэра. Ари анализ хтэылаасы зцэа зтэым ацхэы дызхысуа агэатэра хадэакэа иреиуоуп.

Елана Лашэри

Акурскэа ирылахэыз Сабина Хашыг лажэакэа рыла, лара уаанзагы аанапшымтакэа рыкапара бзия илбон. Аха,

